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Tisztviselők muiikasziinete.
Ila v;ilakinek szüksége van munka­

szünetre. bizonyára szüksége van vasár­
napi pihenőre azoknak, akiket egy kis 
tulzással ugyan, de nem minden alap 
nélkül fehér rabszolgáknak szokás ne­
vezni. az állami tisztviselőknek.

A hét hetedik napján ráfér egy kis 
pihenés, üdülés arra, aki hat napig be­
csülettel dolgozik. Mint az iiditö alomra 
szüksége van annak, ki a nap javarészét 
munkában töltötte, olyan szükséges a 
munkás embernek a hetedik pihenő nap. 
A természet szava, a természet követelése 
ez, melvet a teremtő Isten oltott az em­
ber természetébe.

A természet e szavának elhanyagolasa 
megbosszulja magat. Az ernbeii szervezet, 
különösen a íiatal, erős, többet megbii, 
mintsem gondolnánk. A szakadatlan mun­
kát is bírja, némelyike sokáig, évek hosszú 
során át. — de mégis megbosszulja ma­
gát. Időnkint foltozgatni kell, a mi a 
szakadatlan munkában megkopott s ez a 
foltozgatás, ha sikerül is. nem ritkán 
több időbe kerül, mint a mennyi munka­
szüneten dolgozott.

A természet törvényét megszentelte a 
vallás. Minden vallás kivétel nélkül tör­
vénybe iktatta a hetedik nap megszente­

lését. Az ember mindenkor köteles szol-
gálm Istenének, teremtő, fenlarló Urának, 
kinek életét, lelki-testi erejét köszöni. Igaz, 
hogy minden becsületes munka Isten di­
csőségére válik : de kell hogy egyes napo­
kai különösen szenteljen Isten tiszteletére.

I E tisztelet módjai, a vallás határozza 
meg.

Korunknak materiális iránya megte- 
i remtette az utilitarizmusl. mely mindenben 
i csak az anyagi hasznot nézi. Mennyit 
j log az jövedelmezni? Mi lesz a prolit? 
i — ez a kérdés korunk önző emberei 

előli.
Ezek az emberek nem törődnek vele, 

í hogy munkásainak mennyi erkölcsi es 
! phisicai kárt, okoznak, ők csak arra töre­

kednek. hogy befektetett tőkéjük szünte­
lenül és jól kamatozzék, hogy fizetett 
munkásaik minél többet dolgozzanak.

Ehhez járult a liberális irány, mely t 
egyrészt a merkantilizmus érdekeit ipar- 

’. kodik előmozdítani, másrészt gyengíteni 
i akarta a vallásos érzelmeket s inintl- 
í inkább kivonni az embereket a vallas

befolyása alól.
Es ezért nemcsak elnézte azt, hogy 

az egyes munkaadók munkásaikat vasár­
nap is kényszerítsék dolgozni, hanem 
ugyanezt tette hatásköreben a liberális 
kormány is.

Mikor aztán látták a bajokat, melyek 
nyomában jártak, a nép elvadulását és 

satnyulását, komoly belátással bitó állarn- 
férfiak siettek valamennyire segíteni a 
bajokon. !’. e. Baross miniszter kezde­
ményezésére nálunk is megszületett a 
vasárnapi munkaszünet.ről szóló törvény, 
melynek azonban sok a hibája és hiánya, 
ideje lenne revidiálni.

De ez alkalommal csak az ipari és 
gazdasági s némi részben a kereskedelmi 
munkára gondolt a törvényhozás. — de 
nem gondoskodott az ő teher rabszolgái­
ról, a hivatalnokokról.

Hegedűs miniszter nem régiben olyan 
nyilatkozatot teli ez. ügyben a parlament 
elölt, hogy immár a hivatalnokok is bát­
rabban mernek lellépni.

A magvar állami tisztviselők országos 
szövetsége ugyanis a. vasárnapi munka­
szünet általánosítása tárgyában a minisz­
terelnökhöz kérvényt intézett. Örömmel 
üdvözöljük mi is e mozgalmat, mely le­
hetővé tenni iparkodik a hivatalnokokra 
nézve is a vasárnap megszentelését. Kí­
vánjuk, hogy a mozgalomnak sikere legyen.

A kérvény tartalmát a következőkben
adjuk:

Nem szándékunk Nagy méltóságod előtt 
a vasárnapi munkaszünet áldásos hatását 
feltárni. Csak arra bátorkodik a Magyar Ál­
lami Tisztviselők Országos Szövetsége Nagy­
méltóságod kegyes figyelmét felhívni, hogy a 
magvar állami tisztviselők egyes kategóriái 
a vasárnapi munkaszünet áldásában már 
részesittetnek, míg a tisztviselők túlnyomó 
része e kedvezmény jótéteményéből ki vau

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.,
Egy rövidke szempillantás.

(Elbeszélés.)
Vittoris Berzezió után. Idem.

Élénk nyüzsgés-mozgás mindenütt. Az utczá- • 
kát egészen felveri a lárma. »Éljenek a regru- ,i 
ták!< hangzik mindenfelül. Engem egészen hide- ; 
gen hagyott a nagy hűhó és a sok kiaba ás. , 
Mint a fűszál, úgy állottam a világban. Bevalok-e , 
katonának, vagy sem, az teljesen közömbös 
dolognak látszott előttem; sem fájdalmat, sem 
örömet nem éreztem a gyöngyélet után. ilin 
lelencz gyermek, szüléimét sohasem ismertem. 
A leíenczházból egy fiatal házaspárhoz adtak. 
Gazdag, de fösvény parasztnép volt ez, mely 
élelmemről gondoskodni tartozott. Attól az ic o- 
től kezdve, hogy cseperedni kezdtem, folyton 
dolgoznom kellett, a mennyit csak bírtam. 
Munkám bére volt, mikor már jól ment a so­
rom: egy darab fekete kenyér, egy porczio po­
lenta, melyet azonban más már meg nem evet- 
volna, azután meg az ütlegek.

Háló helyül a disznó ólat jelölték ki a sza­
momra, összes ruházatom pedig egy zsakbo 
állt ki, mely derék ben öszekötve felül kábát, 
alul pedig két oldalt összevarva nadrág gyanánt 
szolgált. , ,

Az ing luxusát egész fiatal korom alatt nem 
smertem.

Betöltvén tizenötödik élet évemet, moslo- I 
háim röviden igy szólották hozzám: »Menj liu 
isten hírével a nagy világba saját kezeddel 
keresni meg kenyeredet; a mienKet már elegei 
fogyasztottad.« Mostan apám ezzel megragadván 
zsák ruhám ama részét, mely az inggallért 
helyettesitelte, kirüpitett az utczára.

Az első pillanatban olyan szontyolodottvol­
tam, mint Adám, a ki a paradicsomból kifizetett 
Lassankint azonban mégis beletörődtem a 
helyzetembe. Neki vágtam a hegyeknek s előbb 
egy szénégetőhöz, majd meg egy pásztor ember­
hez szegődtem be. Keresményem nem volt 
több annál a száraz kenyérnél amit a házőrző 
kutya is ott hagyott, vagy a miből velem együtt 
ez is jólakott. Még sem bosszantott az az álla-

I pót, ellenkezőleg szabadságom birtokában tel­
jesen elememben éreztem magamat és meg 
voltam sorsommal elégedve. így tartott ez 
egy jó darabig.

Egyszer fejembe vettem, hogy leereszkedem 
a hegyek közül s meglátogatom azt a kis falul, 
melynek közelében felnevelkedtem. A nap for­
rón sütött s én a régi, vedlett falusi templom 
árnyékáb. húzódtam a tikkasztó meleg elől. A 
templomban misét mondott e napon a pap, ez 
s az a szép látvány, melyet az ünnepi ruhakai 
öltött falusiak nyújtottak, azt a valószínű sej­
telmet ébresztette bennem, hogy vasár- vagy va-

• lami más ünnep nap viradt a falura.
Istentisztelet végeztével is a helyemen 

! maradtam, hogy újra láthassam egy perezre 

régi ismerőseimet. Sokakat nem láthattam vi­
szont, talán már ott nyugodtak szegények a 
templom mögött s korai sírjukban pihenték ki 
földi fáradalmaikat; többen viszont egészen is­
meretlenek voltak előttem. A leány koszorúból, 
kiket mint játszó pajtásokat, vagy egészen kis 
gyermekeket hagytam hátra, midőn elköltöztem, 
bájos hajadonokká serdültek, azonban egyetlen 
egy sem akadt közülök, lelt legyen a legrmabb, 
aki tekintetre méltatott volna, ami különben 
nekem egy csepp fájdalmat sem okozott, mert 
szokva voltam már az ilyenekhez.

Hirtelen szemembo tűnt valami. Csaknem 
látásomat vette el ez a tekintet. Egy fiatal 
leány jött ki anyja oldalán a templomból. 
Balra tartottak mind a kelten, a merre én ál­
lottam és oly szorosan haladtak el mellettem, 
hogy nekem csaknem vissza kellett, egy kissé 
hátrálnom, hogy az erre húzódó keskeny gya­
logul előttük szabad maradjon. A szép fiatal 
lány e pillanatban felvetette szemeit és egy 
hálás tekintetei röpített felém.

»Annina«! Suttogtam magamban és egy­
szerre felujult lelkemben a visszaemlékezés a 
rég múlt időkre. Csodálatos, szinte megfogha­
tatlan előttem, hogy én az előtt sohsem vettem 
észre, hogy ennek a gyermeknek, aki midőn a 
falutól elváltam, még csak amolyan 12—13 
éves rövid szoknyás kislány lehetett, olyan gyö­
nyörű szép szemei vannak! Most — sajnos — 
nagyon is tudtam már, hogy milyenek a csil­
lagok és bár merre jártain, bármit is csinál-
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zárva. Ugyanazon okok — és ezek nyomósak 
voltak, mert meglevő rendszer megváltoz­
tatására vezettek, melyek az államtisztvise­
lők egy része számára megteremtették a va­
sárnapi munkaszünetet, ugyanazon okok fo­
rognak fenn a mellőzött tisztviselők túlnyomó 
részére nézve is Ha tehát egyes hivatalok­
ban a vasárnapi munka a tisztviselők érde­
kében mellőzendőnek tartott, tiszteletteljes 
véleményünk szerint nem foroghat fenn ala­
pos ok, hogy a többi államtisztviselőkre nézve 
is a vasárnap szabaddá ne tétessék. A Ma­
gyar Állami Tisztviselők Országos Szövetsége 
oly alázatos kérelemmel bátorkodik az elő­
adottak után Nagyméltóságu Miniszterelnök 
Ur elé járulni, hogy az állami tisztviselőket 
a tiszt viselői kar irányában több alkalommal 
tanúsított kegyes jóindulatában ezúttal is 
részesítve, a vasárnapi munkaszünetet az 
összes állami tisztviselőkre kiterjeszteni mél- 
tóztassék.

A v á 1 s ä g.
A kiegyezési harcz legújabb fázisáról bécsi 

hireink a következők:
A magyar miniszterek tegnap este a mi­

niszterelnök audiencziája után érkeztek ugyan, 
sőt a miniszterelnök még késő este konferált 
Goluchowskival és Kálnokyval, de mind e ta­
nácskozások daczára nem főzték ki még a 
megváltó tervet; mert az egyetlen tény az, hogy 
olyasféle formális megegyezésen törik a fejüket, 
melyei mindkét kormány elfogadhatna anélkül, 
hogy valamelyiknek lényegben engednie kellene.

Fejérváry Uéza báró a királynál.
Becs, május 30. Fejérváry báró teg­

nap audienczián volt a királynál. Erről az au- 
diencziáról a legkülönösebb hírek keringenek: 
azi mondják, hogy Ö Felsége kérdést intézett 
Fejérváryhoz, vájjon arra az esetre, ha Széli 
Kálmán visszalépne, elvállalná-e a kabinet-ala­
kítást úgy, hogy a magyar pártközi paktum el­
ejtésével keresztül vinné a Kiegyezést a Thun 
által kívánt módosítással a bankkérdésben. Fe­
jérváry azt válaszolta volna, hogy ő benne volt 
a partközi konferenciában és hogy a paktum 
a jelenlegi kabinet valamennyi tagját, de még 
a párt tagjait is egyformán köti és igy nincs 
abban a helyzetben, hogy az esetleg neki szánt 

i missiót elvállalhatná. Ha ez a kalandosnak 
I hangzó hir igaz, úgy Fejérváry a koronánál na- 
! gyot lendített a magyar állásponton.

Bécsi politikusok véleménye szerint akár 
j Thun, akár esetleges utódja, ragaszkodni fog e 
i bankkérdésben a mostani állapotnak 1903. ille­

tőleg 1904-ig való fentartásához és hogy Széli 
Kálmán erre nem fog mindjárt lemondással fe­
lelni, hanem újból össze fogja hívni a pártközi 
konferencziát és eléje fogja terjeszteni az osz­
trákok kívánságát. Csak arra az esetre, ha nem 
sikerülne neki a paktumot erre a módosításra 
kiterjeszteni, adná be lemondását.

Micsoda bolond gombákat termel a válsá- 
i gos idő, kitűnik abból, hogy még azt a hirt is 
i korpollá ják, hogy Bánffy Dezső báró titkon 
i járt Bécsben és Kaizl osztrák pénzügy minisz- 
! terrel konferált. A magyar miniszterek jót ne- 
I vetnek ezen az abszurd híren, rnelylyel ugylát- 
í szik rémitgetni akarják a kormányt. Bánffyt a 
I legregényesebb hírekkel sem lehet fellármáz- 
| látni.

Egyúttal regisztráljuk azt a hirt is, mely a 
i német táborból került ki. hogy az egész harcz 
I mindkét részről csak komédia, hogy végül min- 
I den úgy lesz, a hogy eredetileg kontemplálva 
| volt és hogy a komédia, melyre Széli és Thun 
I összeszövetkeztek, csak arra való, hogy a néme- 
; leket végleg kinullázzák.
I
; Széli Kálimm nem enged.
i

Becs, május 30. A helyzet változatlan. Déli 
I fél tizenkét órakor Széli Kálmán azt mondta, 
J hogy a helyzet feszült a legnagyobb mértékben 
I s ő el van a végsőig határozva azt az állás­

pontot megvédelmezni, a melyet Magyarország 
éi'deke feltétlenül megkíván. Meghívást a király­
hoz még nem kapott és a helyzet a mostani 
pillanatban még teljesen bizonytalan.

Széli Kálmán miniszterelnök 27mn-nal 
minden érintkezést megszakított már. Széli 
Kálmán egyébiránt arra inti az összes politikai 
faktorokat, hogy őrizzék meg a hidegvért és 
nyugalmat, mert Magyarország főereje abból áll, 
hogy az osztrák zilált viszonyokat ebben a 

j helyzetben kellő módon kihasználhatja, A mai 
i napon Széli Kálmán folyó ügyeket intézett el, 
í látogatásokat fogadott, de döntő lépés, vagy 

olyan, a mely a döntés idejét közelebb hoz­
hatná, nem történt.

Délelőtt 11 órakor minisztertanács volt a 
melyen valamennyi Bécsben időző magyar mi­
niszter részt vett. Hírlik, hogy ebben a minisz­
tertanácsban egyhangúlag megegyezlek abban 
hogy a magyar állásponttól nem térnek el 
egy hajszálat sem.

Felmerült a délelőtt folyamán az a hir is 
hogy délután koronatanács lesz.

Golucliowski a királynál
Becs május 30. A király ma külön kihall­

gatáson fogadta Goluchowski gr. külügymi­
nisztert.

Schlesingerék a magyar presszió 
ellen

Becs, május 30. A tartománygyülés Imái 
, ülése délelőtt 10 óra 35 perczkor nyílt meg. A 
I bejelentések között van Schlesinger és társai- 
Ínak az a sürgős indítványa, hogy a tartomány­

gyülés tiltakozzék a magyar presszió ellen a 
kiegyezés kérdésében. A sürgősséget egyhangú­
lag kimondják. Schlesinger megokolja indítvá­
nyát. Lueger dr. kiemeli, hogy a magyarok el­
len közös erővel kell küzdeni. Az utóbbi időben 
a viszonyok annyira kiélesedtek, hogy végre 
mindenki belátta a közös védekezés szükséges­
ségét, mert a magyarok vakmerősége már nem 
ismer határt. A szónok azután azokról a szemre­
hányásokról beszél, a melyekkel a legutóbbi 
időben német részről illetik és végül kijelenti 
úgy a maga, mint pártja Levében, hogy min- 

' den szidalmazás daczára feltétlenül ragaszkodni 
fognak a németek egységéhez, mert szerencséje 
Ausztriának, ha a németek nemzeti szempont­
ból valahára megegyeznek. Aki ehhez hozzányúl, 
bűnt követ el. (Bravól Bravó!) — Noske nem 
hiszi, hogy a keresztény-szocziálisták őszintén 
gondolkodnak. A németek egységét csak eszkö­
zül tekintik czéljaik elérésére.

Az ülés tovább tart.

Széli a királynál.
IJécs, május 30. (Saj. tudósit, táv.) 

Széli Kálmán miniszterelnök ma délután 
ismét a királynál volt kihallgatáson, mely

tam, egy pillanatnyi nyugtom sem volt többé 
tőlük.

Először történt élelemben, hogy ruháimat 
megvizsgáltam és szégyenleni kezdtem a rongyai­
mat. Gyors léptekkel távoztam a faluból a 
és a hegyek közé siettem, de nem azért, 
hogy ott maradjak, hanem hogy pár szál virá­
got szakítsak, melyek csak a sziklaoldal repe­
dése közt találhatók és koszorúba kössem azo­
kat. Azután ismét vissza térek a faluba, az 
éjszaka csendjében a nyaktörés ezer veszély 
között felmásztam a házuk ablakáig és leteltein 
csokromat annak párkányára.

E naptól kezdve egész újjá születtem, más 
emberré lettem. Hozzá látattam a dologhoz, 
bárhol kínálkozott is az, óriási testi erőm’ 
melyet a többi emberek a medvééhez hasonlítot­
tak, nagy előnyömre szolgált, mert a minek 
elvégzése másnak egy napig is eltartott, én 
azzal sokszor egyetlen óra alatt elkészültem. 
Nemsokára már kapva-kaplak rajtam a munka­
adók és drágán fizették a munkámat. Kis idő 
múlva már tisztább és csinosabb ruha díszelgett 
a testemen, mint azokon a társaimon, kiket 
pár hó előtt még irigyeltem. Azon idő alatt, a 
mi napi munkámból még fenmaradt, bejár­
tam a falusi tanítóhoz és segítettem neki a 
házi munkában : hordottam vizet, fát hasítottam 
és egyéb apró-cseprő dolgokat végeztem, melye­
kért azonban semmi fizetés sem járt, hanem 
oktatási nyertem tőle az első ismeretekből. Kis 
szobámban éjfélig is ott virrasztottam a füstös 
olajlámpa világánál az olvasókönyv mellett 
és mint a kis gyermek dadogva és kínosan vés­

I tem be fejembe a szók nyomtatóit és Írott 
! jegyeit, vagy vastag szarkalábakat pingáltam 
j nehéz kezemmel az irka lapjaira, utánozni 
i próbáivá az előttem leirt betűket. No, kemény 
i munka volt, az már egyszer bizonyos; csaknem 
■ keményebb a favágásnál és vizhordásnál, de én 
; nem csüggedtem. A tanító csodálkozott elő- 

haladásomon; a dicséret, melyet tőle kaptam 
még fokozottabb munkára sarkalt.

Lelkileg azonban még sem voltma boldogabb 
mint azelőtt. Barátaim nem voltak; ellenkezőleg a 
legények még inkább gyűlöltek a jó keresetem 
miatt. Nyílt viszály kodásra azonban sohasem 
került közlünk a dolog; mert rettegtek az öklöm­
től és inkább elkerültek.

Es különös, hogy annak, aki rajtam ezt a 
nagy változást előidézte, ezután is csakúgy fél- 

| tem közelibe férkőzni, sőt utóbb ijedten tértem 
! ki mindig az utjából. Annina, habár sem gaz- 
I dag, sem előkelő rendű nem volt, mégis any- 
j nyira felettem állt, hogy még a gondolata is 
| őrültnek tetszett előttem annak, hogy valaha 
I egy paraszt szolgalegény felesége lehessen. Bá- 
| torságom ezek daczára sem csökkent, még min­

dig reméltem, mig csak egy közbejött véletlen 
életem ezen egyetlen éltető sugarától is meg 
nem fosztott.

Egy éjszaka hirtelen félreverték a haran­
gokat. Teljesen felöltözve még rendes munkám 

. mellett kuezorogtam, tehát egy pillanat alatt 
az utczán termetiem és megtudtam, hogy volt 
mostohám háza ég, kiket az általam felmuta- 

I lőtt kis eredmény halá'os ellenségeimmé tett és 
i akik engem rettenetesen gyűlöltek. Bántotta őket I

j szörnyen, hogy engem, aki most már három 
munkás emberrel is felértem, nekik pedig úgy­
szólván száraz kenyérért dolgoztam, maguktól 
elzavartak. Elkeseredésüknek ez volt a rugója 
ellenem. Haragomat felejtve s a végből, hogy a 
veszélyben segítségükre legyek, a jól ismert 
irányban siettem és már közel voltam a czél- 
ponthoz. Egyszeresük a magasan fellobogó lán­
gok világánál magam mellett látom az én Anm- 
námat s egy pillanat alatt állva maradok, 
mintha odaszögeztek volna. Eddig még sohasem 
hallottam a hangját szivem királynéjának, most 

í részem lett a szerencsében. A szavak azonban. 
i melyekkel Annina ezúttal felém fordult, egy 
' cseppet sem voltak biztatók és barátságosak.

— No, miért állsz itt ölhetett kezekkel, 
mikor erős és bátor férfikarra van szükség 
amoda ?

Ennyiből állt az egész, amit hozzám szó­
lott. Többel már úgy sem hallottam volna, meri 
rögtön rohantam tovább be egyenesen az égő 
házba. Egy halk nyöszörgés hangja után indulva 
egy nőre és gyermekre bukkantam odabennt. 
Gyorsan kezeimbe, kapva szegényeket a nyal- 

i dosó lángok közt s a fullasztó melegben ki­
rohantam velük a szabad levegőre. Halálos 
ellenségeimnek a leánya és a kis unokája vol­
tak azok, akiket a lüzből kimentettem.

Pár héttel ezen eset után az elöljárók az. 
egész falut össze doboltatták. A falu apraja- 

| nagyja mind összecsődült, a községházái a A 
jegyző engem a tömegből előszólitván, egy ma- 
gasrangu hivatalnok, ki a városból jött ki 
ezen alkalomra, saját kezeivel tűzte mellemre
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mintegy másfél óráig tartott. A kihallga­
tás után öt órakor a miniszterelnök vissza­
ért a magyar miniszteri palotába, hol 
minisztertársaival tanácskozott, valószín il­
leg a kihallgatás eredményéről. A hely­
zet egyébiránt még nem változott.

Ami lehetetlen
Budapest, május 30. (Saj. tud. táv.) ; 

A AT. Fr. Pr. szerint a megegyezésnek i 
még csak lehetőségében sem hihetni. Po­
litikai körök véleménye szerint a kiegye­
zés kérdés Ausztriában okvetlenül mi­
niszterválsághoz vezet. A döntést holnapra j 
várják.

Munkások és a leszerelés.
A munkásegyletek hazájából, Angliából a 

munkások szólnak a világ összes munkásaihoz, 
hogy szorítsák kormányaikat a czár indítvá­
nyának támogatására. A felhívás humánus 
szempontból fogja tel a leszerelés ügyet, nem 
gondolva azzal, hogy ha a fegyverben álló 
milliók, melyek most csak masíroznak, szintén 
munkába fognak, mennyivel terhesebb és nyo­
masztóbb lenne rájuk nézve a verseny. A 
munkások millió szintén pártolják tehát a 
czár eszméjét és bizonyára lelkesebb hívei 
annak, mint a német nagyhatalom, mely elküldte 
képviselőjét a békekonfereneziara. A fölhívás 
a következő:

Nagy-Briltania munkásai a világ összes 
munkásaihoz.

Alulírtak bár politikai és társadalmi tekintetben 
külömbözö nézetet vallunk, közös panaszunk az, 
hogy az úgynevezett czivilizáczió évszázadai alatt 
virágzik a barbarizmus és hogy a világot nyers erő­
szak kormányozza.

E szellemben szólunk hozzátok, — s tudva 
mily életfontosságú rátok nézve is a czár indítványa, 
mely a fokozatos fegyverkezés megakadályozását és 
egy nemzetközi békebiróság életbeléptetését ezélozza, 
_ reméljük, hogy csatlakoztok hozzánk s hasonló­
kép kéritek kormánytokat, hogy melegen, segédkez­
zék a czárnak ezen első lépés megtételében, — a 
mely lépés, ha megtételeit, bizonyos, hogy előbb- 
utóbb nemcsak a fegyverkezés csökkentéséhez vezet 
el, hanem egyúttal a munkásosztály terheinek köny- 
nyitéséhez is.

kedési politikától, akkor reményeink messze elodáz- 
tatnának s talán teljesen el is oszlanának, mert ily 
kormányzat nincs. Nem! Mi elég soká várakoztunk 
s most, midőn határozott javaslatok feküsznek előt­
tünk, mit ingadozzunk s mit engedjük magunkat 
félrevezetni azok által, a kik a czár őszinteségét 
kétségbe vonják, midőn mi azoknak esetleges elfo­
gadásával oly óriásit nyernénk.

Ily hangon csak azok beszélnek, a kik a had­
sereg után élnek és mi sem természetesebb, hogy 
ezeknek hű követőiül szegődnek a hadsereg és hadi­
tengerészettel szerződéses viszonyban álló szállítók, 
a kik a legénységet sokszor élvezhetetlen tápanya­
gokkal, meg nem felelő lábbeli és ruházattal s a 
háborúban gyakran hasznavehetetlen fegyverekkel 
látják el. Ezek az érdekek — az igaz, hogy érzé­
kenyen szenvednének, de a mit ezek vesztenének, 
megnyerné ismét a nép.

Ha a hágai békeértekezlet eredménye nem lesz 
egyéb mint néhány esztendei fegyverszünet, ez is 
már nyereség. Legalább időt lógnak nyerni a nem­
zetek az elmélkedésre és egy további lépés megté­
telének előkészítésére: a folytonos legyverkezés csök­
kentésére.

Oly mélyen meg vagyunk győződve a militáriz- 
mus rettenetes káros voltáról és annak megszűnté­
vel az ipart föllenditö mérhetetlen előnyökről, hogy 
ezen kérdés tn llett mindenféle más kérdés körül 
fölmerülő nézeteltéréseinket elfeledjük és egyetértve 
csoportosultunk a czár indítványának megvalósítása 
érdekében és komolyan kérünk lilekel, csatlakozza­
tok a békeért küzdő keresztes hadjáratunkhoz.

Barátaink! A világ munkásai sokat szenvedtek 
a háború és annak különféle borzalmakban gazdag 
hosszú éjjelén át. Örvendjünk a fénysugárnak, 
jöjjön az bár Oroszországból is, — a mely verő­
fényes és szerencsés napnak bajnalhasadtát hirdeti 
nekünk. 589 aláirás.

Panegyris.
- Árok, mely nem tisztul. —

Városunk amerikai praktikus észszel szokta 
I megoldani a legkényesebb kérdéseket.

Pártoljuk a honi ipart! Mondják mások.
Városunk egyszerűen újabb és újabb ulezákal 

kövezet körözskővel <s makadam járdával az ipái 
pangásához mérten s ez által oly czipö fogyasztást 
ért el, hogy ha czipőfogyasztás volna a czivilizáczió 
hőmérője, hát egyszerűen mi képviselnők a trópust.

Ki a zöldbe! mondják mások.
Be a zöldet! mondja városunk. Es ahány 

I fát vágat ki a főmérnök ur, ugyan annyi szobrot, 
húznak be zöld színre.

Több világosságot! mondja Göthe.

Ha a háborúk áldozatainak milliói, — kiknek 
vére minden tengereket veresre festett és a földet 
megáztatta, — egyszerre feltámadnának, mily hatal- i 
inas helyesléssel fogadnák azt a hirt, hogy immá­
ron egy gyakorlati mozgalom keletkezett azon czél- 
ból, hogy megszüntettessék ezentúl testvéreink le- 
mészároltatása.

Nemzedék nemzedék után tiltakozott az em­
beri életnek szörnyű feláldozása, — az iparra he­
lyezett rettenetes terhek és a vagyonnak kiszámít­
hatatlan pusztítása ellen; de a tiltakozás, kérés, 
könyörgés máig sem lett meghallgatva s a rossz 
csak folytatódott. Esz nélkül versenyez minden nem­
zet a fegyverkezésben s ma körülbelül öt millió, a : 
pusztítás művészetébe tökéletesen begyakorlott em- | 
bér áll készen, várva a vezényszót, hogy megsem- ' 
misitsék azt, amit nemzedékek fáradságos munkával i 
alkottak és hogy legyilkoljanak mindenkit, aki 1 
ellenláll.

A hatalmas hadseregek egyike sem termel sem­
mit, mig ellenben azok, a kik munkálkodnak és al­
kotnak. kénytelenek gondoskodni e meddő milliók 

: élelmezéséről, ruházatáról és elszállásolásáról. j
Majd minden államban kényszerítve van az 

I ép testű ember életének virágában elhagyni hasz- 
i nos foglalkozását és a hadseregbe lépve, ott éveket 

eltölteni. Ezen idő alatt dolgozik otthon az asszony 
és fizeti az adókat. S ha a csatatér pusztításai elől

I megmenekedne.k is a legények, azokat a kaszárnya I 
élet és az altisztek szelleme igen gyakran lusta, in- I 
gyenélökké neveli. A fegyverben álló hadseregek | 
fentartási költsége kiszámíthatatlan és mindezeket a j 
munka gyümölcsének kell fedeznie. Minden terme-

i lőnek egész életében naponkint legalább egy órával 
tovább kell dolgoznia, hogy ezen, a békéi örökösen

j fenyegető intézmények fentartásához hozzájárulhasson.
Minden országban panaszkodnak az államfér- 

1 fiák e terhek nagysága ellen, de azért a legutóbbi 
: időkig egyetlen kormánynak sem volt elég bátor-ága 
j a kezdeményezéshez, vagy valamely gyógyszer aján- 
I lásához. Végre épp egy váratlan irányból jő felénk 1 
i a reménysugár. A czár meghívta az összes müveit | 

hatalmakat, hogy gondolkozzanak a felett: vájjon az 
öngyilkosságra vezető versengés a fegyverkezésben 
nem volna-e megszüntethető és hogy állapodnának 
meg közösen abban, hogy bizonyos éveken belül 
egy állam se növelje sem a hadseregét, sem a hadi­
tengerészetét.

Mi részünkről üdvözöljük a czár leiratát s an­
nak őszinteségében nem kétkedünk. Vájjon neki 
más távolabbi szándéka van-e, vájjon Oroszország­
nak kormányzata jó-e avagy rossz? — mind oly 
kérdések, melyeket vitatni most nem czélunk. Mert 
ha mi addig várunk, mig egy ehez hasonló indil- 
ványnyal lép fel az oly kormány, a mely ment 

i minden alattomos törekvéstől, nevezetesen a terjesz- 
J ____ _ .. ... .....

az érdemrendet, melyet a király adományozott
és kü'dött a részemre.

Tekintetem e perezben lopva Anninához 
szökött, ki csak pár lépésnyire állott tőlem. 
A szép szemek a földre voltak szegezve. Meg 
tekintetre sem méltatott.

Fagyos szívvel, halottra válva s szinte ön­
tudatlanul támolyogtam haza a községházáról.

Ez volt az egyetlen oka annak, a miért 
sajnálkozás nélkül’vettem búcsút a falutól, 
mely második szülőhelyemmé lett. De utuljtua 
látni akartam meg azt a házat, a melyben 
Annina lakott. . ■ Talán ót inagat is, s aztan
Isten veled ! Örökre, tan ... __

Ott áldogáltam a házuk mellett keso estig, 
mig csak be nem állott a nagy sötétség bo­
rongó érzések közölt. Egyszer csak halk leptek 
nesze hallatszik közelemben. Megfordulok es 
magam előtt láttam őt, Anninát. Szivem ba - 
ványképe némán áll előttem, nyakamba 01 ja 
karjait, egy pillanatig mélyen a szemembe néz 

2-, ugy-e kedves? 
attól fogva, hogy a 

találkoztunk ... Se apnd. se 
. mint egy agrol- 

d kell a faluból, 
szívtől is, mely 
csak ez ludja.

Szigorú

s aztán igy szól elérzékenyülve.
— Te szeretsz engem, 

Szó nélkül tudom. Már a., 
lemplom előtt t-- ----
anyád, úgy állsz a világban 
szakadt ... És most menne' 
Igen, elszakadnod attól az arva 
oly forrón ver te érted, mert 
ez érzi, mennyit érsz le ő neki . 
voltam hozzád, igaz, de keserve-am m> ró"- 
lain már, — mert csak egy hajsza! ai • 
hogy a hal Iba nem űztelek . • ■ '■> j.11' J0.1^ 
kötelességem most ebben a nehéz na ‘ 
£*d pár őszinte szóval megvigasztalni

— Se szavak, Amiina? Oh, hadd halla­
nom azokat! Hadartam izgatottan, alig tudva 
uralkodni viharos érzéseimen.

_  Szeretlek, ez az egész! Ha évek múltán 
is megmaradsz annak, aki ma vagy, hü szvv l 
és rád várakozva fogsz engem viszontlátni! . . .

— Az leszek mindig, fogadom neked, dróga 
egyetlen in! S végső leheiletemig az maradok! 
Szóii. in örömteljes elragadtatással. Annimám, 
lelkem adj kérlek valami kis emléket ennek az 
órának örömére, ami megnyugtasson s a válás 
hosszú évei alatt bennem a hitet, és az élet­
kedvet ébren tartsa! . . .

Annina leoldotta nyakáról selyem szalíag- 
I ját s szótlanul ideadta. Azután kezeibe vette 
i fejemet, gyöngéden magahoz húzta azt es egy 

hosszú meleg csókot nyomott a homlokomra.
'_ Isten veled! Gondolj olykor-olykor rám,

— rebegle búcsút intve, — mint a hogy én is 
sokat gondolok rád és imádkozom éretted. Az 

! Ég oltalma legyen veled, ha Isten is úgy akarja 
a mielőbbi viszontlátásra! ...

Erre gyorsan tova szokott. E11 pedig 
hosszasan néztem utána mindaddig, mig csak 
az éj-zaka homályában el nem tűnt szeme im elől.

Másnap már útban voltain, hogy bevonul­
jak az ezredemhez. Csüggedten fogtam bele 
azokba a teendőkbe, melyek uj állásommal 

‘ együtt jártak, melyet a legsötétebb színekkel 
rajzoltak le előttem Azonban színét sem lat­
iam s*>hol azoknak a rémes dolgoknak, el- 
rémitő kegyetlenségnek, melylyel a fejemet tele 
beszélték. .

Serény buzgalmamat eszrevi-ve feljebb­
valóim. áttették az altiszti iskolába, a hol az­

tán újból neki feküdtem a dolognak és tanu­
lásnak.

Fáradtságomnak az volt a jutalma, hogy 
nemsokára előléptettek és aránylag rövid idő 
lefolyása alatt bekövetkezett kineveztetésem a 
legmagasabb altiszti rangfokozatra Csakúgy 
röpültek a napok, a. midőn szabadságom ideje 
elérkezett, őszinte fájdalommal váltam meg 
azoknak soraitól, a kik közt az ember minden 
előítélet és születésre való tekintet nélkül 
pusztán a maga valódi ereje és értéke szerint 
érvényesül.

Kapitányom elölt — derék jószivü úri­
ember volt az istenadta. — tartózkodás nélkül, 

1 egészen nyíltan elmondottam az okokat, melyek 
engem arra kényszerilettek, hogy törvényadta 
jogommal élve a katonaéletnek végbucsut mond- 

, jak. Előkelő s ősrégi nemesi családból eredvén 
kapitányom, azt az Ígéretet tette, hogy nekem 

1 szabadulásom után, valami alkalmazást fog ke- 
! riteni s Isten fizessen meg neki az ő jóságáért, 
I szavát emberül meg is tartotta.
j Pár héttel később, hogy a katonaságtól ki- 
\ szabadultam, az ő ajánlása folytán csakugyan 
I állást nyertem valamelyik nagybátyjánál, ki 
: gazdag földbirtokos volt. Szorgalmammal, hű­

ségemmel már egy esztendő alatt annyira vit-
■ lem. hogv kedves Árminámat feleségül vehettem.

Az eg\ kori rongyokba burkolt, szegény haj­
léktalan ma már euy herczegi jószág kormány- 

' z.ója állandó dús évi fizetéssel, ki azonban min­
den szerencséjét és boldogságát csak egy szép

■ női szempár sugarának köszönheti.
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A város semmit se szól, liánom belé engedi 
a Körözsbe az olajgyár salakját, mely folyik a Kár­
pátoktól, az az Telegdtől Nagyváradig s ha le fö­
lözzük a Körözst annyi világosságot csinálhatunk, 
amennyi csak kell s a Körözs is megmarad.

A pénz vagy kevés, vagy sok. mondja Wekerle, 
de soha sem elég.

A városnak se kevés, se sok pénze nincs, de 
azért mindig akad elég ha kaszárnyára kell.

Szerelem épségben tudni oldalbordáimat, tehát 
nem folytatom tovább.

Csak még egyet.
Várad végén van egy utcza 
Oda rúg ki a vasútra.

Nagy épületekből áll ez az utcza s háta mel­
lett a vasúti pályaházzal szemben egy hatalmas 
árok húz romantikus vonalat a szürke mindcnna- 
piasságon keresztül.

Erre az árokra akarom felhívni városunk 
zoológusainak, bakterologusainak és természettudó­
sainak ügyeimét. A rendőrségét úgyis hiába hív­
nám fel rá.

Zágrábból egy tudós felrándult a Püspökfür­
dőbe, hogy kövült csigákat tanulmányozzon. Kije­
lentette, hogy ilyen specziális fauna nincs több 
a világon.

Sinarn !
Ide tudósok! ide! Ebben azúrokban megtalál­

hatjátok az összes faunái a primaer korszakától 
kezdve mostanáig résziül elhalt, részint rothadó, 
részint nyüzsgő-mozgó állapotban.

Mikroskop nem kell a tanulmányozáshoz, meri , 
itt minden baczillus tiz akkora mint máshol s a 
kokkusok alatt meghajlik a poetikus béka lenese ; 
karcsú levele.

Ide tudósok ez árokhoz, melybe emberi kéz 
még nem vágta bele tisztító kapáját, hol szabadon 
szüli szörnyeit a játszi természet.

Ide tudósok és lássátok a praktikus gondol­
kozás Csimborasszóját. Mert inig más városok mil­
liókat áldoznak baczillus tenyésztő intézetekre, addig 
a mi városunk pár forint megspórolásával egyikére 
lett szert a legkiválóbbnak.

N. B. Ha valaki nem tudná hol van a fent 
emlilelt hely, csak menjen a szag után, az biztosan 
oda vezeti. Másik ismertető jel, hogy a madár már 
nem jár azon hely körül, rendőr pedig előbb 
sem járt.

De siessen aki tanulmányozni akar, mert még 
egyet gondol a város és kitisztittatja az egész árkot.

De ha nem tisztittatja ki, úgy indítványozom, 
hogy állíttasson az árokba egy rendőrt a város, ki 
a baczillusokra vigyázzon, nehogy’ valahogy’ meg­
szökjenek.

Ezen indítványát elfogadásra ajánlja:
Kóby

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Junius 3. A régészeti egylet juniálisa a Püspök-fürdőben.
Junius -í. A lapkiadók orsz. szövetségének választmányi 

ülése.
Junius 4. A kerékpár-egylet amatőr-versenye és biezikli- 

virágkorzója.
Junius 7. Jogászok tánczmulatsága.
Junius 8. Reálisták juniálisa a Püspök-fürdőben.
Junius 10. Gymnazisták juniálisa a Felix-fürdőben.
Junius 11. A kath. kör mulatsága a Püspök-fürdőben.

Májusi ájtatosság. Mária hónapja ma 
véget ér. A templomokban ma este tartják az 
utolsó májusi ájtato.ságot. A litania a szokott­
nál nagyobb ünnepélyességgel megy végbe.

* Űrnapja. Űrnapját holnap, kedvező idő­
járás esetén a szokott egyházi pompával tartják 
meg a székesegyházban. Dr. Schlauch Löiincz 
bibornok a magasztos ünnepélyre a hatóságo­
kat és hivatalokat meghívta

* Bérezik Árpád Nagyváradon. Tudvale­
vőleg a V. H. 0. Sz. nagyváradi fiókja meg­
hívta Bérezik Árpádot Himfy dalai ez. bájos 
vígjáték szerzőjét Nagyváradra, hogy jelen le­
gyen müvének előadásán és lássa, hogy a 
nagyváradi szinpártoló közönség mennyire ra­
jong müvéért. Bérezik Árpád a meghívásra 
táviratban válaszolt, hogy csütörtökön délután 
4 órakor megérkezik, a színházi igazgatóság 

pedig a lliinfy dalok előadását csütörtökre 
tűzte ki. A szerzőt ez alkalommal óváczióban 
fogják részesíteni és egy ezüst koszorút fognak 
a színpadon neki átnyújtani. Előadás után 

í tiszteletére a V. II. 0. Sz. a Rózsabokorban 
; bankettet rendez, melyen részt vesz dr. 
• Bulyovszky József polgármester is. Bérezik

Árpád itt tartózkodása ideje alatt Bölöny 
József intendáns vendége lesz. A V. H. 0. Sz. 
ez ügyben ma délelőtt 11 órakor ülést tail a 
Bazár éttermében.

* Szomorú május vég. A legszebb,legtöbb 
* poezissel megáldott május hónap szomorúan 
; végződik. A nyolez nap óta tarló folytonos eső- 
\ zés aggódásra váltotta a gazdák szép reményeit.

A Dunántúli megyékben már egy hét előtt 
vi-.beii állott a buján nőtt vetés, megdőlt a 
legszebb reményekkel kecsegtető gabnaszár. A 
Tiszántúl s különösen Biharmegyében pedig a 
folytonos zuhogó esőzést többször a jégverés 
szakította meg. Nagyvárad környékén is viz 
lepi el a szántóföldeket. Iszonyú károkat oko­
zott a folytonos esőzés és jég a nagyváradi 

! szőlőhegyeken. A földet lehordta ?z árra nőtt 
viz; összerongálta az utakat, a mercdakebb he­
lyeken kimosta az uj ültetéseket. A Kálvária 
hegy alatt a vasút vonal mentén a mély leve­
zető árkok iszappal vannak teliive. Ha az idő 
jobbra változik, látják csak a gazdák, hogy a 
szépnek mutatkozó termésben milyen óriási 
károkat okozott a szomorú május vég.

| * Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter
Szondi Vilmos adótisztet a nagyváradi ni. kir. 
adóhivatalhoz adóhivatali segéddé nevezte ki- 
— Dr. Beöthy László főispán Medvigy Jenő 
vármegyei uapid’jast 111. oszt. Írnokká nevezie ki.

* Kápolnánál. Tegnap ünnepelték meg a 
gyászos kimenetelű kápolnai csata félszázados 
évfordulóját a csatatéren. 1849 febr. 26—27

. napijain voltak az ütközetek. Görgey, Dembinszky 
‘ és Klapka hadtestei ütköztek össze Schlick és 

Windischgrütz hadtesteivel. Mindkét napi 
: ütközet a magyar hadseregnek 1200 emberébe 

■. került, a kik ott feküsznek Kápolna község 
melletti völgyben. A gyászünnepélyre messze 

i vidékről nagy közönség gyűlt össze. A honvéd- 
i síroknál Kossuth Ferencz tartott ünnepi be- 
I szédet, Ábrányi Emil pedig egy alkalmi ódát 
(.szavalt el.

* Tanító képesítő vizsgálatok. A nagy- 
j váradi r. kath. tanitóképezdében folyó hó 29-én
. és 30-án tartották meg a képesítő vizsgálato­

kat Pcílotay László apátkanonok, egyházmegyei 
• tanfelügyelő, Sipos Orbán min. tanácsos tan- 
í felügyelő, Nogely István ez. kanonok, tanitó- 
í kepezdei igazgató és a tanári kar jelenlétében, 
j A 14 vizsgázó közül jeles eredménnyel végzett 
: 2. jó eredménnyel 8, elégséges 2 és 2 egy-egy 
i tárgyból megbukott.

* A »filléres takarék- és segélyszövetkezet« 
‘ értesíti tagjait, hogy a befizetések junius hó

1-én csütörtökön — tekintettel az ünnepre — 
délelőtt 9-től fél 11-ig teljesitendők.

* Agrár-kölcsön nagyváradi szőlősgaz­
dáknak. A nemrég alakult agrár bank az állam 
támogatása mellett, kölcsönöket ad az elpusz­
tult szőlők újra telepilésére. Nagyváradon és 
környékén még igen kevesen vették ezt a köl­
csönt igénybe. Mint értesülünk, most húsz te­
kintélyes nagyváradi szőlősgazda vesz fel agrár- 
kölcsönt. A legtöbbnek már jórészt be van te­
lepítve a szőlője. A diószegi vinczellér képezde 
kiküldöttje junius 10-én fogja az illető szőlőket 
megvizsgálni.

t Néhai Winterhalter kanonok ravatala. 
Igen komoly gyászpompával van kiállítva a 
megboldogult főpap ravatala. Egyszerű, nemes 
ízlésre vall az egész diszités. A tömör szarko­
fágot bársony menyezet borítja, melyet négy 
angyal tart. Az alakok és rudak pompás matt 
ezüsttel vannak bevonva. Az egész terem pál­
mák. czipruságakkal és fikuszokkal vannak dí­
szítve, melyek kőiül gazdag művű kandeláberek 

és girandeleok hintik szét bágyadt fényűket a 
terem falai vastag feketeposzlóval van boriivá

Eddig a következő köszönik vannak a r- 
va talon:

Egyetlen Tóni bácsinak Matild és 
Tiszteletük jeléül — id. Flohr János és neje A 
n. v. lat. szert, püspökség! uradalom nyugdíj egyesü­
lete. Tisztelete jeléül — a Káptalani uradalon?tiszti­
kara.

* Merénylet egy vivömester elleu. Megír­
tuk, hogy Székesfehérvárt Kükemezey Árpád 
vivómestert, a ki jelenleg olt vivókurzust tart 
a műit csütörtökön Zolnay Béla földbirtokos 
és Zolnay Viktor fővárosi vivómester egv szé­
kesfehérvári fogadó külön szobájába hívták és 
ott közös erővel agyba-főbe verték. Ezzel szem­
ben azt az értesítést vettük, hogy Zolnay Viktor 
vivómester nem bántotta Kükemezeyt, hanem 
Zolnay Béla, a ki egy családi ügyből ’kifolyólag 
provokáltatta Kükemezeyt, a ki az elégtételt 
megtagadta, boxolta véresre a vivómestert. Zol­
nay Viktor maga mentette ki testvére kezei 
közül Kükemezeyt, a ki most súlyos betegen 
fekszik lakásán.

* Uj kath. körök. A m. kir. belügymi­
niszter a pélyi és tótteleki róni. kath. olvasó­
körök alapszabályait a bemutatási záradékkal 
ellátta.

* Méregkeverő uriasszony. A mull héten 
nagy port vert fel a Bácskai Hírlap egy hire, 
a mely az egész magyar sajtói végig járta. Ez 
a hir az volt, hogy Túri Lajosnét, egy szabad­
kai uriasszonyt töbszörös mérgezés gyanúja 
miatt az ó-moraviczi csendőrség letartóztatta. 
Most a Bácskai Hírlap azt Írja, hogy Túri La­
josáét gyanu-okok hiányából szabadon bocsáj- 
tolták. Azt hiszik, hogy Turiné nemtelen 
bosszú áldozata.

* Elgázolás. Nagy Gábor váncsodi gazda 
tegnap szekerével a kispiaczon elgázolt egy 
Kendert Mari nevű idős nőt, aki azonban csak 
kisebb sérüléseket szenvedett. Az ügyet áttet­
ték a járásbírósághoz.

* Szegény cselédek kára. A Köröstarján 
községhez tartozó Mindszenti pusztán tegnap­
előtt a cselédség sertésolja kigyuladt s daczára 
a zuhogó esőnek, teljesen elégelt. A szegény 
cselédségnek 28 darab sertése veszett el a tűz­
ben. Valószínűleg valaki gyűlöletből felgyújtotta 
a gazdasági épületet.

* Befizetések a piczulás-bankba. A Pol­
gári takarék és segélyszövetkezet 3-ik értársu­
latának befizetései ünnep miatt holnap azaz 
csütörtökön d. e. 9-től 11 óráig teljesitendők.

* Bibliai ösztöndíj. A bécsi egyetem 
hittudományi karának dékáni hivatala pályá­
zatot hirdet a Lackenbach er-íé\e bibliai uta­
zási ösztöndíjra. Ezen ösztöndíjra pályázhatnak 
csak róni. kath. vallásu és osztrák vagy magyar 
honos lelkészek. Tanulmányi helyekül ki vannak 
jelölve: Róma, London, a jezsuiták beituti 
akadémiája, a dominikánusok jeruzsálemi is­
kolája. Ä folyamodványok a bécsi v II. és 
közoktatásügyi miniszterhez intézendők.

* Rablógyilkos tiszthelyettes. Annak ide­
jén megemlékeztünk arról, hogy Békés-Csabán 
Pikó nyomda-tulajdonost meggyilkolva s kira­
bolva találták s hogy a rablógyilkos Lakatos 
b.-csabai tiszthelyettes volt. Az elzüllött ember 
elfogatása után beösmerte, hogy a tettes ő volt 
s igy Debreczenbe vitték a brigád-fogházba.ahol 
azóta le is degradálták. Tegnap délben Lakatost 
meglánczolva Csabára kísérték, mert a hely­
színen az ő jelenlétében újabb vizsgálatot k i 
eszközölni. Lakatos felett a debreczeni hadi­
törvényszék ítélkezik, valószínűleg még a jövő 
hó elején.

* Felgyújtotta a gazdáját. Veszedelemben 
forgott tegnap H. Dorog község. Szumai Erzsi 
cselédleány az úrnőjére valamiért meghara­
gudott s úgy akart bosszút állani, hogy fel 
ment a padlásra s egy szalma csóvával fel­
akarta a házat gyújtani. Terve nem sikerült 
mert a csóva leesett a szomszéd házra s az 
fogott tüzet, s ezt azonban rögtön észrevették 
s a tüzet eloltották. Ha a lány terve sikerű1 
úgy a község nagy része leég, mert akkor ro| - 
pant nagy vihar dühöngött. A cselédleányt 
elfogták.
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♦ Mindig esik az eső. Az idei májusban 
fejtetőre állott az egész időjárás s minél inkább 
kezdjük elhagyni májust, annál borultabb az ég 
és a sűrű zápor, helyenkinl jégeső is, napjában 
többszőr megered. Nagyváradon ugyan csak 
annyi mutatkozik a szakadatlanul tartó esőzé­
sek hatásaként, hogy a kövezet mind élesre van 
mosva, a déli corzó pedig nap mint nap csak 
bosszúsággal végződik, a színházi habitüék meg 
nem tudják élvezni a fabódé tetejének kopogá­
sától az előadást. Az idei rossz időjárást a vi­
dék szenvedi meg igazán és csak ezután a város. 
,Az ország minden részéből nagy természeti 
csapások hire érkezik. Biharmegyének is több 
községe szenvedett az abnoimis időjárástól. A 
búza több helyen a folytonos esőzések folytán ' 
már megdőlt. Még többet szenvedtek a szőlő­
termelő vidékek. A minap közöltük a földmive- 
lésügyi miniszter jelentését, a szőlők állapotáról 
s ez a jelentés az eddigi kilátásokat jónak f 
mondja. De más lesz a következő jelentés vé­
leménye: Székelyhid s az Érmellék egész vona­
lát többé-kevésbé érte a jég, Székelyhidon meg 
már jelentősebb a veszteség, amit a jégeső és ! 
a Vihar okozott. A naptárból olvashatjuk, hogy t 
Herschell csillagász megfigyelése teljesen el- I 
találja a májusi időjárást. Jövendölése szerint 
május 15—31 ig esős, zivaratos időjárás lesz, 1 
mely julius elsejével megszűnik s ezután e hó 
2O-áig száraz és meleg, Pall) ellenben az idő­
járást julius hóra igy határozza meg:

Julius 1—5-ig: Sok zivatar jelentékeny 
csapadékkal: ... a hőfok lassankint csökken.

Julius 6 — 10-ig: A zivatar és esőzés meg­
szűnik. Száraz időjárásra való hajlandóság mu­
tatkozik. A hőfok a középen alól csökken, az 
utolsó napokban ismét ren ,essé válik.

Junius 11-14-ig: Messzire terjedő nagy 
esőzés, időnkinl zivatarokkal. 12-ike körül a 
hőfok ismét a középen alul csökken.

Julius 15—25 ig: nem változik a helyzet.
Julius 26—31-ig: Ismét több eső, sok zi­

vatar. A hőfok jóval a közepesen tulemelkedik, 
a hő végefelé azonban ismét alája kerül.

Óhajtjuk, hogy Falb tévedett legyen, ellen­
ben Herschell jövendölése beváljék.

Névváltoztatás. Heller Gyula nagyváradi 
születésű, budapesti lakos vezetéknevét »Hor- 
vát»-ra változtatta.

* Zarándoklat négy kegyhelyre, mint, ta­
valy, Lourdesbe, Jézus szive kegyhelyére, Pararyla 
Monial Francziaországban, Einsiedeln, Svájcá­
ban és Wiltenbe Tirolban. Indulás: 1899. évi 
julius hó 6-án. Visszaérkezés: 1899. évi julius 
hó 24-én. Utazás tartama: 18 nap. Útirány: 
Budapest. Bécs, Linz, Salzburg, München, Lin­
dau. Zürich, Genf, Lyon, Toulose, Lourdes. Vissza: 
Lourdes, Cette. Lyon. Genf, Zürich, Insbruck, 
Bécs, Budapest. Árak: I. osztály 245 forint II. 
osztály 185 forint. Hl. osztály 105 forint. A 
megállapított útiköltségbe kilencz. napi teljes el­
látás is be van értve. Jelentkezni lehet 1899. évi 
június hó 15-éig a budapesti 11. kér. plébánia­
hivatalban hol részletes programul is kapható 
Dömötör Gedeon plébános vezetőnél.

* Olasz vívás a kúria előtt. Pár évvel 
ezelőtt Rimanóczy Kálin an építész a kerepesi- 
uton levő mór-stilü házának második emeletét 
bérbe adta Santelli Italo vivómesternek. Azon­
ban alig nyílt meg a vivő-terem, a ház lakói 
panaszkodni kezdtek, hogy egész nap iszonyú 
lábdobogás és lárma hangzik onnan. Erre Ri­
manóczy a VIII—X. kér. járásbíróság előtt pert 
indított Santelli ellen a bérleti szerződés meg­
szüntetése iránt. A járásbíróság elutasította ke- i 
^esetével Rimanóczyt, aki erre a budapesti 
törvényszékhez fölebbezett, mert a bérleti szer­
ződés megkötésekor nem tudta, hogy az olasz 
V|vási módszer olyan lármával jár és ezt a kö­
rülményt Santelli előtte elhallgatta. A fölebbe- ; 
zási bíróság erre meghallgatta Benyovics Lajos ‘ 
'’ivó-szakértő véleményét, vájjon a magyar vagy í 
az olasz vivási módszer alkalmasabb-e az épü- j 
let megrenditésére, mert a kereset erre a kö- I 
élményre volt alapítva. E vélemény alapján aztán | 
^állapították,hogy mindamagyar,mindpedigaz I 
°asz módszer oly zajjal jár, mely szokatlan hábo- j 
rdast idéz elő. A két módszer közötti külömbség ■ 
csupán az, hogy az olasz vívás a gyakoribb ug- 
rasok és ezzel kapcsolatos lábdobbanások miatt

intenzivebbé teszi. Ha tehát a felperes 
tulajdonos a helyiségeket tudatosan vivóis­

kola czéljára adta bérbe, a vivási gyakorlatok­
kal járó zajt tűrni tartozik. És pedig tekintet 
nélkül arra, hogy az egyik és a másik vivási 
módszernél a zaj kisebb-e vagy nagyobb, mivel 
a felperes azt, hogy az alperes a nagyobb zaj­
jal járó olasz vivási módszert alkalmazni nem 
lesz jogosult, a szerződésnél ki nem kötötte s 
az alperes vivómesterl a vivőiskola tartásánál a 
kisebb zajjal jaró módszer 'íTM mazására nem 
korlátolta. Megállapították ezenkívül azt is,hogy 
Sintelli a bereit helyiséget tényleg vivóiskola 
czéljára használja és hogy ez az épület bizton­
ságát nem veszélyezteti. Mindezek alapján a fel­
lebbezési bíróság Rimanóczy háztulajdonost ke­
resetével elül isitottn. Ugyanilyen ind< ’’á^sal a 
kúria f.'lűlvizsgá'alí tanácsa is eu' •. Ri­
manóczyt a fölebbcsési bíróság ítélete eben be 
adott felülvizsgálati kérelmével.

* Elveszett. Hétfőn este a színházban a föld- I 
szinten elveszett egy arany karperecz. A becsületes i 
megtaláló jutalomban részesül, ha átadja a rend­
őrségen.

Legyetek bohlogok!
— Öngyilkosság az Emília malom melleit. —

Az elmuit éjszaka az Emillia malom mel- i 
letti ház ablaka alatt fél 12 órakor megszólalt j 
a zene. A többi házak ablakai nemsokára sóira 
kinyíltak egy kicsit, csak éppen annyit, hogy 
meg lehessen látni, hogy kinek ablaka alatt 
húz a banda olyan keserves nótákat s azután 
ismét becsukódtak, de később azután rémülten 
nyitották ki ismét.

A nóták egyre ábrándosabbak, érzelgőseb- 
bek lettek s egyik a másikat követte. Közel 
egy órahosszat szólott a zene egyre halkabban 
a zöld zsalugáteres ablak előtt, mely épp oly j 
ridegen állott e len a hangoknak akár csak az 
a ki bent volt, lovagja esdeklésének.

Végre az utolsó akordok is elhangzottak, 
Németh Sándor kereskedő-segéd fizetett a 
czigányoknak bankóval s nemsokára ezek lép- ; 
tei sem zavarták az utcza csendjét.

Még egy ideig véti hűségesen, hogy vájjon 
nem nyilik-e meg a zsalugáter s azután elő­
vette hatlövetű revolverét s azzal mellbe lölte 
magát. A golyó azonban nem Idáit halálosan 
s Németh Sándor úgy találta, hogy az a cse­
kélyke véres seb ég nem szünteti meg az ö 
fájdalmát s azért még egyszer lőtt s a másod­
szori kísérlet úgy látszik meg is hozza a várva 
vári halált. A lövés előtt azonban odakiáltotta 
a kegyellen zsalugáter felé:

— Legyetek boldogok, a második már job­
ban fog találni!

A két lövés zajára összefutottak az uf sza­
bói mindenfelől s hordágyon, eszméletlen álla­
potban szállították be az öngyilkos kereskedő­
segédet a Biharmegyei Közkórházba. A reggelt 
alig éri meg, mert m indkét lövési seb élet ve­
szélyes.

Németh Sándor kereskedősegéd — mint az 
öngyilkos k'létét a helyszínén megállapították, 
— tettét szerelmi bánatból követte el.

Szerelmes volt Mocsdry Juliska szép barna 
varróleányba, ez azonban nem viszonozta sze­
relmét, annyira nem. hogy már jegyet váltott 
egy más fiatalemberrel. E miatt való kétségbe­
esésében lett öngyilkossá Németh Sándor.

EGYESÜLETEK.

A kath kör. választmányi ülése. 
A nagyváradi kath. kör választmánya tegnap, 
szerdán délután rövid ülést tartott. Palotay 
László kanonok elnöklete alatt jelen voltak: Dús 
László alelnök. Jelinek Ferenc/,, Csobánczy Lajos. 
Balázsovich Jenő. Böszörményi Géza. Milibák 
•József. Karger Sándor, dr. Vucskics Gyula 

Gramm Szilveszter, dr. Hoványi Gyula, id. 
Gálbory Sámuel, Tóth Márton. Az ülésnek 
egyetlen tárgya volt, Gyenge Béla részletes je­
lentést tett a junius 14-én tartandó nyári mu­
latságról. A választmány tudomásul vette a 
jelentést.

IRODALOM.
— Armenia. Magyar-örmény havi szemle. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos Szongott 
Kristóf. Május. Szamosujvár. Tudorán Endre 
»Auróra« könyvnyomdája. 1899. Az uj füzet 
első oldalát Hovhániszeán hangulatos, mélabus 
ki 'töménye foglalja el Simay Gergely kitűnő 
f ’'tás-'-b ii. Dr. Molnár Antal befejezi tanul­
ságos köz'cményél, Örményország közélete az 
első Bagrafidík idejében (H Daghbaszjan. Grün­
dung des Bagratidenreiches durch Aschot Bag- 
ratuni. Berhn 1893). Érdekes örmény népregét 
közöl Napóleonról E. L., amely a történelmi 
igazságot igen lényeges fordításokkal alakítja át. 
E néprege szerint Panaportét a muszka czár 
elfogj ), rnegvakittatja, de aztán a ravasz franczia 
kimenekül fogságából s Angliába fut, ahol be is 
fejezi életét (Minaz Tchéraz. Napoleon Bona­
parte dans les légendes arménienwes. Revue des 
Revues. 1899. p. 514). Kiemeljük még a közle­
mények sorából a tudós és szorgalmas szer­
kesztőét. Szamosujvár történetét III. Károly 
(1711 — 1740) korában E kor főbb mozzanatai 
a beszterczei örmények Szamosujvárra menekü­
lése 1712 b u. Az örményeket erre a szászok 
kaján irigysége, sőt fegyveres támadása vitte 
rá. ámbár az erőszakot hősiesen megtorolták. 
Másik fontos mozzanat az 1721-ikí népössz.-'rás, 
amely hű és megbízható képet ád a város 
akkori állapotáról, végre Szamosuj várnak szabad 
királyi vámossá emeltetése 1726-ban. 1728-ban 
mtgy tü-. ' z dühöngött a fejlődő városban. A 
1 's :bb közlemények közül lekötötte figyelmün­
ket az Erzsébet román királynéról szóló, ki t. i. 
az evangeliumos könyvet, amelyből a templom­
ban olvasni szokás sajátkezüleg lénia egy re­
mekül illa ztrált könyvbe az argesi-püspöki 
templom számára, amely Románia egyik büsz­
kesége s amelyet az örmények építettek. A 
d'szmű jelenleg a bukaresti Athenaeumban van 
kitéve közszemlére. A kitűnő folyóiratot, mele­
gen ajánljuk. Ára egész évre (12 füzet) 4 frt.

-Az Országos Néplap“ politikai 
képes hetilap 14-ik száma a következő tanulságos 
tartalommal jelent meg: Választók lajstroma. — Jöjj 
el Szentlélek! — Űrnapján. — Manczi néni. — 
Magyar közmondások. — Az őrült — Jogismeret.
— Hazánk. — Külföld. — Országgyűlés. —
— Nem boldog a magyar. — Kalendárium.
— Krónikás. — Vegyesek. — A gazda. — Iro­
dalom. — Hasznos tudnivalók. — Mulattató. — 
Konyha. — Képeink. — Találós kérdés. — Bu­
dapesti piaez. — Az elevenen szerkesztett Néplap 
egész évre 2 frt. Megrendelhető: Budapest, VII. 
k. Csömöri-ut 32. Ajánljuk és terjesszük a való­
ban népnek irt tartalmas népújságot.

Igazságszolgáltatás.

A kit a közönségre erőszakolnak. 
Ezen a czimen Barczdn Antal volt makói 
árvaszéki jegyző tollából az Arad és Vidéke 
czimü lapokban egy nyílttéri közlemény jelent 
meg, amely abból az alkalomból, hogy Major 
Miklósi. Makó város volt polgármesterét, s 
utóbb Csanádmegye árvaszéki ülnökét valami 
vasúttársaságnak igazgatótanácsosává válasz­
tották, mindenféle gyanúsításokkal halmozta 
el őt. Major akkor fegyelmi vizsgálatot kért 
maga ellen, de az alispán, minthogy a nyílttéri 
közleményben semmi konkrét adat nem foglal­
tatott. azt ajánlotta neki, hogy forduljon meg­
torlásért a sajtóbírósághoz. Ez meg is történt, 
s a nagyváradi törvényszék az esküdlek ma­
rasztaló verdiktje alapján Barczdn Antalt 
e'jy hónapi fogházra ítélte. A tárgyalás 
április hó 19-én volt a vádlott részéről be-
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nyújtott semmiségi panasz beiktatása pedig 
április hó 24-én történt. A törvényszék a 
törvényben körülirt 3 nap letelte daczára el­
fogadta a semmiségi panaszt azzal a megoko- 
lással, hogy vagy postai késés foroghat fenn, 
vagy pedig a törvényszék elnöke, aki akkortájt 
nem volt otthon, később kapta kezéhez. A kir. 
Curia azonban Sebestyén Mihály biró előadá­
sára a törvényszéknek a semmiségi panaszt 
elfogadó végzését megsemmisítette arra való 
hivatkozással, hogy a panasz beadása nem a 
postára adás, hanem a kézhez vétel, illetve 
iktatás idejétől számítandó.

Vaskőről» uzsorások. A mi Nothelesz ' 
ur, a bécsiek nem rég elitéit híres uzsorása j 
Bécsben, ugyanaz volt Budapesten a legutóbbi I 
időkig Penziás Saul és a kedves felesége. Akár ■ 
a vámpír, úgy szipolyozlák ki a hatalmukba , 
került pénzre szoruló fiatalembereket, leginkább , 
a nagy örökségre váró ifjú mágnásokat, meg a i 
katonatiszteket. Nemrég a derék házaspár sür- ■■ 
gősen «átköltözött« Bécsbe, de távolról sem 
azért, mert itt nem jól hajtott volna mester­
ségük. Sőt ellenkezőleg, Penziásnak nagyon is s 
bő volt Budapesten az aratása, hanem épp ez . 
a körmére égett. A kiszipolyozott áldozatok • 
egymásután jelentették lel s a jo Penziás akkor , 
ugrott meg, a mikor Gottschlig József s egy má- ' 
sík könnyelmű, kiskorú vagyomos ifjú Stem i 
Imié panaszára a törvényszék Penziást is, a < 
feleségét is uzsora miatt vád alá helyezte. A 
határozatot helybenhagyta a kir. tábla is s , 
Penziás, valamint Spenziás Netti ellen a bíró­
ság ez évi junius 13-ára tűzte ki a végtárgya­
lást. A károsok közül Gottschlig 1300 forinttal, 
Stein Imre 3000 forinttal tartoznak a vádlottak- • 
uak s mindketten meghívót kaptak a tárgya- : 
lásra. Lenne még panaszos tán száz is, de t 
ezek csak hallgatókként lesznek jelen, persze ■, 
kárörömmel hallgatva majd mint nyeri el uzso- ! 
rásuk a kiérdemelt büntetést. A tárgyaláson • 
Czárán királyi táblai biró lesz az elnök, a > 
vádlottakat pedig dr. Klein Rezső fogja védem / 
és semmi csodálni való nincs benne, ha a j 
kellemetlen idéz sre megjönnek Penziásék, mert • 
különben Bécsben kellene törvényt állmok, a : 
hol sokkal szigorúbb az uzsora törvény. Az ; 
egyik panaszos, Stein Imre, legutóbb szekerész­
önkéntes volt Bécsben, de mert az osztrák 
császár városban is uzsorások körmei közé 
került, hir szerint eltűnt az ezredétől. E sze­
rint Stein aligha jön el a tárgyalásra, de kép­
viselni fogja a gondnoka, dr. Hirschler buda­
pesti ügyvéd, aki 100.000 Irtot meghaladó va­
gyonát, melyet nemrég elhalt atyjától örökölt, 
az árvaszék megbízásából kezeli.

Ál-detektiv. A szélhámosok egyik érde­
kessége az ál-detektiv. Rendesen előkelő megje­
lenésű fiatal ember, a ki valami fontos dologban 
nyomoz. Beállít a házmesterhez és keres valakit. 
Azután pedig felszólítja a házmestert, hogy tu-
dakolja meg, hogy a keresett egyén odahaza 
van-e. A szegény házmester, a ki talán még 
sohasem látott élő detektívet, szinte a nyakába 
kapta a lábát, úgy siet, hogy a hatóság eme 
titkos közegének kívánságát teljesítse. A delek- , 
tiv ur pedig felhasználta azt az időt, a inig a • 
házmester megbízásában eljár és az elemelhető ' 
értéktárgyakat összeharácsolva odébb áll. Mire 
a házmester a harmadik vagy negyedik eme- i
leiről leérkezik, a detektív már árkon-bokron 
túl jár f talán épen egy másik helyen ismétli ' 
meg a vagyonszerzésnek ezt a módját. A rend­
őrséghez utóbbi időben egyre-másra érkeznek j 
panaszok, hogy egy elegáns megjelenésű fiatal ' 
ember hol detektivnek, hol árvaszéki hivatal- * 
noknak mondva magát, a h irt módon meglopja j 
őket. A rendőrség ezeknek a feljelentéseknek j 
az alapján megindította a nyomozást, az ál- > 
detektív után. A nyomozásnak eredményezőit' 
mert a napokban a szélhámos Krausz F. pápai 
születésű 32 éves mészáros-segéd személyében ; 
kinyomozták és letartóztatták. Eddig nyolcz 
esetet tudtak rábizonyítani, de valószínű, hogy > 
a szélhámos, a ki különben már rovott múltú, j 
még sokkal több házmest» rt károsított meg az 
említett módon. A főkapitányság ezért felszó­
lítja a károsultakat, hogy jelentkezzenek.

A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Előadó: Poynár Dénes.
1451 Tercsi Eszter lopás.
1552 Andirko János st. lopás.
1575 Tolnai Istvánná okirathamisitás.
1656 Schlesinger Márton hamis tanuzás.
1657 Viegendorf János hamis eskü.
1658 Barabás János lopás.
1723 Özv. Konyi Irnréné st. magánlaksértés.
1724 Farkas Lőrincz okirathamisitás.
1775 Tolnai János hatóság elleni erőszak.
1776. Mongra János és társa hatóság elleni, 

erőszak.
1857 Földi Sándorné st. teslisértés.
1854 Brand Mór becsületsértés.
1855 Krausz Zalmi »
1856 Sallos Antalné testisértés.

Előadó: Nagy Ferenc/.
1662 Kiss Péter rágalmazás
1696 Scheffer István becsületsértés.
1126 Kupfer Irimienné s. I. lopás.
1788 Szabó Ferencz hatóság elleni erőszak.
1681 Korh Tógyer testisértés.
1702 Blidár Hie st. sikkasztás.
1704 Lázárán .Inon és neje rágalmazás.
1704 Köteles Sándor lopás.
1705 Togyeris Géza »
1708 Jank Simon »
1709 Kis László sl. teslisértés.
1866 Blau Józsefné anyakönyvi kh.

Előadó: Dr. Jdrossy Károly.
1304 Huszerl Vilmos — Lukatscheuls József.
1395 Engl Adolf csődtömeg — Lővy Áron 

és fia.
1229 Véber Leó — Kaiser József.
1236 Bodrosan Demeter — Éliás Salamon.
1311 Fekete Llván Áment Júlia.
1313 Aradvármegye - Krivány János.
1314 » 1
1360 Lederer sí. — Lidiiig Irma.

Előadó: dr. lutrik Peder.
1093 Juhász Aulai — Tallér Jakab.
1117 Kassay Róza — Zsigó Sára.
1163 V. Kovács János — Biharmegye tör­

vényhatósága.
1315 .Magyar Királyi Kincstár —• Unna 

Szaveta.
1323 Glück Józset — Szilágyi István.
1338 Nyikti Gábor — Színia István.
1271 ' »

Előadó: dr. Gedeon László.
871 Mocsár Zsótia és tár-a — Mocsár 

Mária.
1394 Tóth Györgyné - - Tóth György.
1137 Özv. ZimmermannM.-né — Zimmermann 

András.
1290 M. kir. Kincstár - Linkár Anna.
1312 Barél Elek st. — Muraközi alap.
1385 Aradi polgári takarékpénztár —Burnácz 

Sebő sl.

MULATSÁG

A kath. kör juuiálisa. A nagyváradi 
Katholikus Kör 1899. junius hó 14-én a Szent- 
László (Püspök) gyógyfürdő helyiségében saját 
könyvtára javára zártkörű junidlist rendez. A 
meghívók a juniá isra mar szét lettek küldve. 
Belépő-jegy személy enkint 1 frt Családjegy 
tagok részére 2 frt. A táncz ki ziele este 8 
órakor.

Dr. Diószegi Győző eh..".: . Gyenge Béla, 
Medvigy Gábor. Bárdos Ödön alelnök. Jeni­
nek Géza pénztáros. Medvigy István ellenőr.

A rendezőbizottság tagjai: Altnőder Endre, 
Altnőder Béla, Beleznay Antal, Bölöny Andor, Cse- 
rey Béla, Demetrovits Elek, Danijanovich Miklós, 
Fábry István, Fehér Ödön. Ficzek Emil. Fichtner 
Gyula, ifj. Frankó Emire, Dr. Gyöngyössy István, 
Hantke Emil. Heiser Gyula, hurik Gusztáv, Jurics- 
kay Aurél, Juliét- Károly, Kalmár Illés, Kolb 
árpád, Des Echerolles K. Gilbert. Kütlel Károly, 

Középessy Dezső, ifj. Kováts Jenő, Lakos Ferencz 
Hollmayer Béla, Lukács Imre, Lojkó János, Medvigy 
István, Mészáros Aladár, Dr. Mikó Gyula, Moyzes 
Emil, Moyzes Miklós, Némethy Ferencz, Orrnay 
Lajos, Papp János, Palzkó Antal, Poynár Ernő 
Prille Pál, Ratsek József, Rezey Gusztáv, Sebő 
Mihály, Dr. Stokker József, Dr. Stettner János 
Szathmáry László, Szögyény Gábor, Szkalák József’ 
ifj. Szokoly Tamás, Tátray Kálmán, Vidosits Gyula’ 
Vucskics László, Zsunk Pál.

SZÍNHÁZ.

Heti miisor.
Szerda: A gésák.
Csütörtök: Himfy dalai.
Péntek: A baba.
Szombat: Boszorkány vár.

, d. u Piroska és a farkas. 
vasarnap: eS^e Magdolna.

Műsorváltozás. A mára hirdetett Gésák 
előadása Székely Irén gyöngélkedése miatt >1- 
marad és A Kuktakisasszony kerül színre 
Perényi Margittal a czimszerepben.

M.regént-csarnok. M
NEM HIÁBA.

Irta: Neidegg, fordította: Szirtes. 25
Ahá, mondod majd, itt a tanító beszélt 

Szó sincs róla, vakmerőség-az öreg néptanító­
iul, hogy a törekvő fiatal állami tisztviselőnek 
tanácsokat osztogat. De jó szívvel kell ezt tő­
lem fogadnod, senki sem ismer téged úgy mint 
én, senki sem tudja úgy mint, én, hogy neked 
a jóból könnyen megárt a sok. Tökéletesen 
értem, hogy szeretve szerelnél gyűléseket ren- 
d zni és azokon szónokolni. Megvan hozza a 
tehetséged, birod a meggyőződés melegét, szó­
val tudod a hallgatókat lelkesíteni. Számitok is 
reá, hogy idővel lesz alkalmad ezen gazdag ado­
mányokat embertársaid javára értékesíteni. Eb­
ben a pillanatban azonban nyilván azt akarja 
a jó Isten, hogy ne szerepelj a nyilvánosság 
előtt, hanem töltsd be nyugodtan hivatalodat. 
Gondold meg, hogy oly módon keli, Istennek 
szolgálnunk, a mint ő azt tőlünk kívánja, nem 
pedig a mint kedvünk tartja. Ne engedd magad 
elragadtatni a buzgalom hevétől, ábrándos, 
szenvedélyes természetedtől, légy annyi jól. a 
mennyi tőled lelik, i nélkül, hogy nyilvános 
elismerésre számítanál. Juttasd eszedbe, hogy 
többel érni el higgadt, megfontolt törekvés, 
mint meggondolatlan tüzes kitörés által. Ha va­
lamire vállalkozol, mindenek előtt kérdezd ma­
gadtól: vájjon Isten dicsőségét tartod-e szem 
előtt, vagy vágyaidnak kielégítését, melyeket 
talán öntudatlanul a dicsőség hajhászása szült.

— Jó öres József! Mennyivel nagyobb és 
jobb ő mint én! — gondolta magában ferencz, 
miután ezt a részletet bátyja leveléből újra 
meg újra elolvasta. Tekintete hálásan pihent a 
sűrűn teleirt papíron, midőn azt összehajtotta, 
hogy gondosan az asztalfiókba zárja. Oh. meny­
nyire óvta őt bátyjának önzetlen szeretető s 
miképen vezérelte őt az élet ulain! Legokosab- 
ban teszi, ha most is vezetésére bízza maga • 
Megvillant lelkében a gondolat, hogy ha tálán 
nem is a szigorú kötelesség, de az illendőség 
mégis megkívánja, hogy szive ügyében kérje 'i 
József tanácsát; azonban a szenvedélyes szó 
azonnal fellázadt e gondolat ellen: ilyen íny­
ben egyedül neki kellett és csak neki volt sza­
bad határoznia. Egészen m is a nyilvános > ’ > 
ott már tartozott bátyja és idősebb b.i- Jl 
Heisterberg gróf intelmeire hallgatni. A

Leó gróf és Ferencz — jóllehet kümuboz 
társadalmi osztályba tartoztak, bár a/ 
nagy ur volt, a másik pedig szerény <' 411 * • 
tisztviselő — szoros barátságot kötöttek. • j 
ifjabbik élénk, lelkes modorában, mely ly 'J z 
jaiért küzdött, rejlett valami, a mi az . 
számitó férfiul vonzotta, a mennyiben sajat 
jának kiegészítését látszott képezni, yi‘ 
seik egysége sokszor összehozta őket. tD-1) ‘ 
szükségk■'•pen találkozt ;k azon tariácskoza-on
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melyeket a nyilvános ügyek kritikus helyzete 
hozott létre.

A főváros pezsgett és forrongott, nagy 
számban gyűltek össze férfiak, kik a legkülön­
bözőbb társadalmi osztályokhoz tartoztak, hogy 
az úgynevezett liberalizmus mindenhatóságát 
megtörjék és szilárd keresztény alapon épít­
sék föl a társadalmi rendet, mely a hazát újra 
megerősítse.

Most arról volt szó, hogy a községtanács­
ban, mely évtizedeken át kizárólag hétpróbás 
szabadelvű elemeknek adott helyet és szót, 
újra megvessék lábukat. Nehány hely meg­
ürült, ezeket óhajtotta a keresztény párt meg­
hódítani. A heves küzdelem előre iáiható volt; 
mindkét fél csapatokat gyűjtött és seregszem­
lét tartott. Heislerberg megkérte volt Ganer- 
mannt, hogy ismerősei körében komoly elvtár­
sakat gyűjtsön, a kik készek a választás moz­
galmaiban résztvenni Most megjelent nála, 
hogy fáradozásának eredményéről tájékozást 
nyerjen.

— Örömhírt mondhatok, gróf ur! — kiál­
tott Ganermann eléje és Íróasztalából hosszú, 
nevekkel borított papírt vett elő. Heislerberg 
háta mögé állt és szeme Áda arczképén akadt 
meg. Vájjon, ez a leány Ganermann munkál­
kodása közben védasszonyként szerepel-e ? 
Vájjon annyira elvakitotta őt a szerelem, hogy 
tisztán gondolkozni se volna képes? — Ferencz 
csakhamar megszakította ezen reá nézve épen 
nem hízelgő elmélkedést, ugyanis örömtől ra­
gyogó arczczal utalt, a hosszú lajstromra, mely 
azon ismerőseinek nevét, foglalta magában, kik 
hajlandók voltak szavazatukkal a keresztény 
pártot támogatni.

Közölte továbbá a gróffal, hogy általános 
helyesléssel találkozott ajánlata, melynek ér­
telmében a város minden kerületében gyűlése­
ket hívnak össze, hogy a választókat a moz­
galom czéljáról felvilágosítsák: — Remélik, 
hogy kerületében Méltóságod is fog beszélni, 
— fejezte be.

-— Mindenesetre, bármily önmegtagadá­
somba kerül is. Nagyon tudom, hogy kétségbe- 
ejtően szárazon beszélek, de kötelességemnek 
tartom, hogy szint, vallják.

— Boldog, a ki a nyilvánosság előtt föl­
léphet és beszélhet! — szólt Ferencz elragad­
tatva. Mily boldogító lehet, ha az ember gon­
dolatait az egész világ előtt feltárhatja és re­
mélheti, hogy azok gyökeret vernek a hallgatók 
szivében.

— Ezt kegyül mondja, mivel született szó­
nok, én máskép ítélek, még emlékszem reá 
mennyire szégyellem magamat, midőn kedves 
bátyja mindkettőnkkel próbaszónoklatokat tar- 
lallatott, és kegyednek, az ifjúbbiknak teljes 
bőségben jöttek ajkaira a szavak és szóképle­
tek. míg én csak nagy nehezen és akadozva 
öltöztettem szavakba gondolataimat. Őszintén j 
örülök annak a pillanatnak, melyben eljövend 
kegyed számára is az az idő, hogy jeles szó- | 
noki tehetségét felhasználhassa De most még í 
lehetetlen. A kormány sziuoru rendeletével le- í 
pecsételte a tisztviselők ajkait.

(Folyt, köv.) (

TAVIHATOK.
( 

-----  i

A trónörökös házasodik.
Bécs, május 30. (Saj. Ind. táv.) í 

Ferencz Ferdinand trónörökös legkö­
zelebb -— mint hírlik — Münchenbe 
megy és eljegyzi Luitpold bajor király 
unokahugát Mathildot.

Thun lemondása
Bécs, május 30. (Saj. tudósit, táv.) 

Positiv értesülések szerint Thun gr. hol­
nap a király elölt kijelenti, hogy nincs 
abban a helyzetben, hogy a kiegyezés 
ügyét teljes megelégedésére keresztül vi­
gye és beadja lemondását. Határozottan 
beszélik, hogy Széli Kálmán is lemond.

A békekoiiferenczia
Hága, május 30. Az első bizottság 

hadügyi és tengerészeti osztálya tegnap 

délelőtt ülést tartott és folytatta tanács­
kozásait. A harmadik bizottságból kikül­
dött albizottság tegnap délután összeült 
és Oroszországnak a választolt bírósá­
gokra vonatkozó javaslatával foglalkozott. 
A javaslat hal első czikkét a szövegezés 
jelentéktelen módosításával elfogadták. 
Nigra gróf, Olaszország képviselője, Olasz­
országnak a választott bíróságok inter- 
vencziójáról szóló javaslata mellett ér­
velt, a mely az orosz javaslatnak némi 
módosítását ajánlja. Az Egyesült-Államok 
is nyújtottak be módositványokat. Azt 

I akarják ugyanis, hogy ha két nép között 
I viszály támad, mindegyik jelöljön ki egy ! 
i a viszályban nem érdekelt hatalmasságot | 
í és ez a két hatalmasság végezze a vá- 
i lasztolt biró lisztét. Az olasz javaslat 
í azt ajánlja, hogy az intervenczió vagy a 
| választott bíróság se a mozgósítást, se 
■ más hadikészülődést ne akaszszon meg.
I A bizottság még sem az amerikai sem 
! az olasz javaslatot nem tárgyalta. (Magy. 
í Táv. ír.)

A párisi események.
Paris, május 30. (Havas.) Az est. 

’ nyugodtan telt el. A közönség izgatottság 
i nélkül tárgyalta a nap eseményeit. A 
, reviziópárli lapok azl Írják, hogy a

semmitőszék tegnapi ülésének végén min- 
I den jel kedvező volt a revízióra nézve. 
; A »Gaulois« azt mondja, hogy az előadó 
,■ tegnap a revízió mellett szóló bizonyíté­

kokat vizsgálta, ma pedig az ellenkező 
álláspontot fogja ismertetni s úgy vonja 
le következtetéseit. A »Siede« azl kí­
vánja, hogy az Ítéletet semmisítsék meg, 
a nélkül, hogy Dreyfust uj haditörvény­
szék elé állítanák.

Dérouléde pőréről a lapok nagyobb 
része úgy vélekedik, hogy az esküdtszék 
Dérouléde cselekedetét egyszerűen meg­
gondolatlan csínynek fogja minősíteni és 
elnéző lesz iránta. Azt hiszik tehát, hogy 
az esküdtszék fölmentő ítéletet fog hozni. 
(Magy. Táv. ír.)

Liberálisok és szocziálisták egye­
sülése.

Brüsszel, május 30. A szabadelvű 
egyesületek és a szoczialista munkás-ligák 
tegnap este tüntetést rendeztek az utczá- 
kon az általános választójog és az ará­
nyos képviselet, érdekében. A szónokok 
megtámadták a kormány törvényjavasla­
tát és ellentállásra szólították fel a né­
pet. Néhány ezer ember a minisztériumok 
palotája elé akart vonulni, de a rend­
őrség ut jókat állta és visszaszorította 
őket. Az ebből támadt dulakodásban Van- 
dervelde és Furnémont képviselőket le­
tartóztatták, de nemsokára ismét szaba­
don bocsátották őket. (Magy. Táv. Ír.)

Dreyfus-ügy.
Pari«, május 30. (Saját tud. táv.) A tár­

gyalás menete nyugodt, a teremben csönd és 
mi sem emlékeztet a Zóla-pör izgalmaira.

Beaupre Albert praesumptionalis körülmé­
nyeire kijelenti, hogy a titkos akták semmi 
esetre sem tanúskodnak Dreyfus bűnössége 
mellett, csak azt bizonyítják, hogy törvényte­
lenség fordult elő. (Mozgás.)

Igaza van az ellentábornak, hogy ebbői 
nem az Ítélet me.’semmisilé-m következik. Nem 
is erről van szó, hanem a revízióról. Foglalko­
zik Henry hamisításaival, Piquar leleplezéséveil

és más dolgokkal, melyek erre vonatkoznak. A 
revíziót ellenzők csak azt bizonyítják, hogy mi 
mindenre nem képes E zterházy, de nem szól 
Dreyfu> ártatlansága mellett, különben is Paly 
és Henry aktáinak nincs bizonyító erejük, végül 
indítványozza a revíziót. Ehhez a főügyész 
hozzájárul, majd pedig zajos helyeslés közt ki­
jelenti, hogy teljesen hiszi Dreyfus ártatlansá­
gát, ellenben meg van győződve arról, hogy a 
borderonak szerzője Eszterházy.

A pestis.
London, május 30. A hongkongi 

kormányzónak a gyarmatügyi miniszté­
riumhoz érkezett távirata szerint a mull 
héten 143 uj pestises megbetegedés for­
dult elő 134 halálesettel; az előző héten 
a megbetegedések száma 87 és a halálo­
zások száma 70 volt. A megbetegedések 
és halálesetek száma tehát a múlt héten 
majdnem megkétszereződött. (Magy. Táv. I.)

Elemi csapások Amerikában
New-York, május 30. Péntek óta 

eső, jégverés és vihar pusztított Nebraska, 
Dél-Dakata, Jowa, Wiskonsin, Minnesota 
és Eszak-lllionois államokban és nagy 
kárt tett a vetésekben. Körülbelül 12 em­
ber is elpusztult. A kárt több százezer 
dollárra becsülik. (Magy. Táv. ír.)

Castelar temetése.
Madrid, május 30. Castelar temetésén 

óriási néptömeg volt jelen. A Prado folyón 
való átkeléskor a jezsuiták ellen irányuló ki­
hágások fordullak elő. A pénzügyminisztérium 
előtt ez a kiáltás hangzott: »Eijen a köztársa­
ság!« Mikor a gyászmenet a temetőbe érkezett, 
a tüntető tömeg be akart törni a temetőbe, 
de a csendőrség visszaszorította, a mi vere­
kedésre adott alkalmat. A temetőből való el­
vonuláskor nem fordult elő semmiféle rend­
zavarás. (Magyar Táv. ír.)

Metropolit»i konzisztóriuni.
Nagyszeben, május 30. A görög­

keleti metropolitai konzisztórium ma 
összeült, hogy a kongresszus tegnapi 
határozatát végrehajtsa. (Magyar Táv. ír.)

Argentina költségvetése.
London, május 30. A«Times»-nek 

jelenük Buenos A yresből tegnapi kelettel: 
Az 1900-diki költségvetés 15 miliő font 
sterling kiadást és 17 millió font bevé­
telt irányoz elő.

Sztrájk.
Paris, május 30. A »Figaro» szerint 

aele creusoti kohókban a munkások ki­
mondták az általános sztrájkot. Az összes 
gyárakban szünetel a munka (Magy. 
Táv. ír.)

Kínai ügyek.
Peking, május 30. Minthogy az orosz­

kínai bank Sanszi tartományon keresztül Senszi 
fővárosig építendő vasút ügyében tárgyalásokat 
folytat, az orosz követ értésére adta a 
czungli jámennek, hogy ennek a vasúti össze­
köttetésnek a kiépítésére más konczesszió 
Oroszország előzetes hozzájárulása nélkül nem 
adható.

London, május 30. <Times»-nek jelentik 
tegnapi kelettel: A Mandsuriától Pekingig épí­
tendő közvetlen orosz vasút ügyében semmi 
sem változott. Oroszország tudomást sem 
vesz róla, hogy Kína vonakodik neki a vasút 

I építésére való jogot megadni és hangsúlyozza, 
j hogy követelése megegyezik az angol-orosz 

egyezményhez tartozó pótjegyzékkel, amelynek 
szerencsétlen szövegezése fokozta az Anglia és 
Oroszország közölt támadt félreértéseket, gyön­
gítette az angoloknak Kínában való befolyását 

! és nagp.n elkedvetlenítette a japánokat. (Magy. 
■ Táv. ír.)
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Szőlősgazdák értekezlete.
A nagyváradi elpusztult szőlők rekonstruk- ' 

cziója évről-évre szépen halad. A szőlősgazdák í 
óriási áldozatokat hoznak, hogy a hajdan 
borággal gazdag területeket újra vírulóvá, 
jövedelmezővé tegyék. ‘

A nagyváradi hegy jóhirnevének fenntar- 1 
tása szintén nemcsak érdekük, hanem kiváló ; 
gondoskodásuk tárgya is, mert ha a rekon- 
strukcz/ó nagy munkája javarészben be lesz ; 
fejezve, szükségük ksz különösen az elterjedt 
kerti szőlőkkel szemben a nagyváradi hegy jó 
hírnevére.

A nagyváradi hegyközség választmányának 
egy része tegnap délután éitekezletet tartott a 
városházán abból a czélból, hogy megbeszéljék 
miszerint részt vesznek-e és mily módon a 
Szegeden tartandó I. mezőgazdasági országos 
kiállítás keretében rendezendő szőlészeti és 
borászati kiállításon.

A nagyváradi szőtíjsgazdál'm nagyobb » 
mennyiségű eladó boruk ez idő szerint nincsen, 
a mi készlelü k még a régi szőlők terméséből 
van, annak az árát úgy is alig ad >ák most meg-

A kiállításon való minél élénkebb részvé­
tel azonban a nagyváradi hegyvidék fentebb 
hangsúlyozott jóhirneve érdekéből kívánatos.

Az értekezlet lefolyása a következő volt:
Dr. Sípos Árpád elnökölt; jelen voltak: dr. 

Molnár Imre, Csobánczy Lajos, Füredy László, 
Karger Sándor, Daday József, Wiener Jenő, 
Márkus János hegybíró.

Dr. Sípos Árpád előterjesztette, hogy a 
S egeden rendezendő mezőgazdasági orsz. ki­
állítás igazgatósága megkereste, miszerint szep­
tember 3—10. napjain szőlőszeli és borászati 
kiállítás lesz s felkéri a hegyközség választmá­
nyát, hogy a kiállítás iránt az érdeklődést és 
a részvéteit előmozdítsa. Ugyancsak szeptem­
berben a jelzett napokon szőlőszeti kongresszust 
tartanak Szegeden.

A beküldött bejelentési lapok és tájékozta­
tókból azonban nem lehet kivenni világosan, 
hogy mennyi költségbe kerül a kiállítóknak a 
tárlaton való részvétel. így pedig bizonytalan 
költségek mellett bajos belemenni a részvételbe. 
Az elnökséghez irt már korábban felvilágosítá­
sért, azonban választ nem kapott.

Az értekezlet tanácskozás után kimondotta, 
hogy a hegyközség mint ilyen, nem vesz részt 
a kiállításban. Mivel azonban óhajtandó, hogy 
a nagyváradi szőlőtulajdonosok közül minél 
többen vegyenek részt a kiállításon, felkérték 
az elnököt, miszerint a kiállítás költségeire 
nézve újból kérjen az igazgatóságtól felvilá­
gosítást.

♦

léreiket, hogy a tanfolyamon vegyenek részt. 
A tanfolyam nvilvános, bárki részt vehet azon. 
Nagyvárad. 1899 május 29. A biharmegyei gaz­
dasági egylet elnöksége.

Arzén gróf — — —
Vük Leobald nyugalmazott őrnagy 
p:vj g»ófnő — 
Didevics grófnő
Palacsinszkyné báróné — 
Félix, főp'nczér

Kassai K.
Nyárai Antal 
Turcháuyi Olga 
Horváth Paula
Vásárhelyi Vilma 
Leövey Leó

Reich Jenö és Társa

Tőzsde jelentése
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 

Ért ék tőzsde

Az, irányzat nyugodt.
Osztrák hitel —
Magyar hitel — —
Allamvasut — — 
Rimamurán’ '
Magyar j. g
Salgótarjáni
Wagou-kölcsön — 
Villamosvasút
Magyar leszámitoi
Iparbank
Budapest közúti 
Kereskedelmi
Déli vasút — — —

Az. irányzat nyugodt.

Osztr. hitel
Magyar hitel -
Allamvasut — —

Budapest, május 3».

357.80
387'50

— 636,
623.—
■'?o -—

- 358.25
104 25

— 404.50
101.50
178.

i' s, május i’.O.
— 3 57
— 887.30
— 857.20

Határidők-
Budapest, május 25.

Kószát u búzában az, irányzat, szilárd volt, 
15000 mm. forgalom mellett csak 5 knal ma­
gasabban jegyeztettek.

Búza áprilisra---- — - 9 70
Búza októberre — — ... . 8 57
Uj tengeri — ... _ - 4. ')
Rozs őszre — — - — - ■ 5.46
Zab őszre
Tengeri augusztusra — — — — — —

ivab’los árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. május 20-án.

Magyar aranyjáradék 4 — — - — H9.u0
Magyar koronajáradék — — — — — 96 90
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/”1i> •- — 120.75 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/o‘................ 101.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból - 120.75
Magyar földtehermentesitési kötvény 4"» — — oő.öl) 
lalmérési jog megváltási kötvény — — — 100.30
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — — 96.75 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölesön - — — 160.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 138.25 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.50
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 109.10
Osztrák járadék aranyban — — -......... - — 119.50
Osztrák korona járadék — — — — — 100.25
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 139 25
Osztrák magyar bankrészvény — — -- — 915.—
Magyar hitelbankrészvény — — — — 3' 3. o
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 357.20
Párisi vista — — — — — — — — — 47.80
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 9.55
Németbirodalmi márka — — — — — — 58.92
London vista — — — — — — — — 120'50
20 márkás arany — — — — — - — 11.78

SZERKESZTŐI POSTA.
Az értekezlet után Wiener Jenő felvetette 

a kérdést, hogy egy sludgarti kereskedővel össze­
köttetésbe léphetnének a nagyváradi szőlős­
gazdák, csemege szőlőnek waggon számra szál­
lítása iránt. — Az eszmét kedvezően fogadták, 
de ez idő szerint még nem képesek egy fajú 
csemegeszőlőt waggon számra szállittani. A jö­
vőre való tekintettel azonban, mintát fognak 
küldeni. *

Vidéki állandó olvasq. A Muzeum-egylet 
jun. 3-iki mulatságán nem igen fogják követelni 
éppen a meghívót, de mégis illendő meghívóról gon­
doskodni. Hogy nem régen jöttek ids s igy nines
még ismeretségük, az nem akadály. Tessék a rendé • 

■ zőséghez fordulni, ha van még meghívó készsége­
sen küldenek. Mi is felajánljuk közvetítésünket.

Hely árak; Alsó páholy 4 forint, felső páholv 
3 forint. Támlásszék 1 Vili, sorig 1 forint. LX—XI S(lr.„ 
80 krajezár. Zártszék L, II. és III. sor 60 krajezár. Első 
emelet. I. sor 50 krajezár, második sortól 40 krajezár 
földszinti állóhely 40 krajezár. Katona- és diákjegy a földi 
szinten 30 krajezár. Közép karzat 80 krajezár. Old !■ 

karzat 20 krajezár.
Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajezár.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után
Holnap csütörtökön, 1899. junius 1 én

HIMFY DALAI.
Vigjáiék 3 felvonásban, 1 előjátékkal. Ina: Beic-.ik

.< ' «olajig:

Dr. V 5'17’. »■ K 1 1'> S G ¥ (J A.

S
 Főnyeremény CSörariíWO / nyereményekre 
500.000 0401 vlluvü aUllaill

| Márka. Hirdetés! vállal kezességet

Felhívás
a hamburgi államsorsjáték nyereményeiben 

vaió részvételre, mely11 millió 349.325 Márka
biztos nyereményt helyez kilátásba.

Ez előnyös sorsjáték nyeremény- i. melyek 
csak 118.000 sorsjegyre vonatkoznak, a 

következők:

Legnagyobb nyeremény 500.00G Márka.
i Jutalomtíij
! 4

2

2

Az értekezlet alkalmából a városház, ud­
varán bemutatta Rottenberg Sámuel nagyvá­
radi báldogos saját találmányu önműködő 
peronospora elleni fecskendőjét.

A jelenvolt szőlősgazdák kitűnőnek talál­
ták a fecskendőt, a mely magasabb fák fees- 
kendezésáre is alkalmas.

Szőlő zöldojtási tanfolyam Bihar- 
diószegen. Balassa István vincze lér képez- 
dei igazgató értesítette intézetünket, hogy a 
bihar-diószegi vinczellér képezdénél f. évi ju­
nius hó 5, 6 és 7-én szőlőzöldojtási tanfolya­
mot tart. Midőn erről a t. szőlőtulajdonosokat 
értesítjük, egyszersmindt felhívjuk, hogy a zöld- 
ojtás elsajátítása czéljából mentői számosabban 
jelenjenek meg azon, illetve utasítsák vinczel-

' NAGYVÁRADI SZÍNKOR. ;
Evadbérlet 28. szám. Kisbérlet 28. szám. I

Páros. Páros. |

Ma szerdán, 1890. május 31-én |
I 

kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével : j

A kukta kisasszony.
Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta: Márkus József. j

I
SZEMÉLYEK:

Kristoforó, főszakács az »Angol
Királynőben« — — Vendrei F.

Liána felesége — — Komlósi Emma
Liza, grófnő — — Perényi Margit
Miss ONeyl, a lársalkodónöje Váradiné

t

300.000 M irka 26 iivei-,á 10.000 Márka
200.000 56 ., á 5000
100.000 „ 106 , á 3000
75,000 , 206 . á 2000 -
70.000 812 . á 1000 ..
65,000 1518 „ á 400 .,
60,000 40 „ á 300 .,
55.000 140 , á 200
50.000 ., 36952 . á 155
40.000 , 9959 „ á 134.104.100
30,000 „ 935i á 73.45,21 M.
20,000 egészben 59,180 nyeremény,
néhány hónap alatt 7 osztályban

2 
m 
biztosan kihúzatnak.

A főnyeremény az 1. osztályban 50,000 Márka, 
a II. oszt, emelkedik 55,000 Márkára, a HL 
oszt. 60,000 M., a IV. oszt. 65,000 M., az V. 
oszt. 70 000 M., a VI. oszt. 75.000 M„ a VII. 
oszt. 200.000 M„ a jutni om nyereménynyel 
300,000 Márkától egész 500,000 Márkái;:.

Az első osztályú sorsjátékra, mely hivata­
losan biztosítva van

elyek

egész sorsjegy 3 írt 50 kr

Az első osztályt! nyeremények jegyzéket, vala­
mint a többiek tervezetét kívánatra ingyen és ber- 
mentve küldöm meg bárkinek.

Minden sorsjegjtulajdonosnak a húzásokról 
jegyzéket fogok küldeni.

A kifizetés és pénznyeremények expediálását ma­
gam közvetítem a nyerőkkel, a húzás után azmin. ■ 
és a legszigorúbb titoktartás mellett.
go* Megrendeléseket postautalvány 
vagy utánvét ellenében teljesítek.

0^* A megrendeléseket legjobb azonnal 
megtenni, vagy a legközelebbi húzásig-

f. évi Junius 1-ifJ*
Tisztelettel

id. HECKSCHER SAMU
bank- és váltó-irodájában

Hamburg.

Nyomatott laptulajdonos: Szent-László-nyomda részvény társaság nyomdájában Nagyváradon.


